STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Kuldeep Singh Khaira c/o Vigilant Citizens Forum,

Gill Road Chapter, 3344, Chet Singh Nagar, Ludhiana-141003.____ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Director Medical Education and Research Education, 

Sector 40-C, Chandigarh




      -------------- Respondent

CC No.  692   of 2009

Present:-
Shri Kuldeep Singh Khaira complainant in person.

Shri Gurcharan Singh, Senior Assistant  alongwith Shri Dhiraj, Clerk on behalf of the respondent-department.

ORDER



Both Shri Gurcharan Singh, Senior Assistant and Shri Dhiraj, clerk who appeared on behalf of the respondent-department were not clear about the action taken in giving the reply about the file and to the query raised by the complaint.  Dr. Coonar PIO from the office of Director, Research and Medical Education is directed to appear in person on the next date of hearing with full details on the subject.
2.

Case stands adjourned to 14.9.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Paramjit Singh  D.M. (Retd.), House No.420, Phase-Xi,

Mohali.






__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o State Ware Housing Corporation, Punjab, Chandigarh.  _______ Respondent

CC No.   724      of 2009

Present:-
None on behalf of the complainant.



Shri I.B. Tewari, APIO on behalf of the respondent-department.

ORDER



Today this case was fixed for confirmation; nothing contrary has been heard from the complainant.  Hence, case stands disposed of 
(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Niranjan Singh, Vocational Teacher,

H.No.3497, Sector 38-D, Chandigarh.



__________ Complainant 

Vs.

The Economic & Statistical Adviser,

26, Ranjit Garden, Near College, Patiala.



_______________ Respondent

CC No. 2682  of 2008

Present:

Shri Niranjan Singh complainant in person.

Ms. Harcharanjit Kaur Brar, Director Public Instructions (S.E.), Punjab Chandigarh  alongwith Ms.Inderjit Kaur, District Education Officer (S), Patiala,  Ms. Surinder Katara, Deputy Director o/o the Director Public Instructions (SE), Punjab, Chandigarh. Smt. Harnek Kaur, Senior Assistant o/o Director Public Instructions (SE), Pb., Chandigarh,  Shri Balwant Singh, Clerk,  Ms. Manjit Kaur, APIO o/o the District Education Officer (SE), Patiala and Shri Jagdeep Singh, Senior Assistant o/o the Deputy Economics and Statistical Advisor, Patiala, 

ORDER



Mrs. Harcharanjit Kaur Brar, DPI has stated that as per the financial rules, the amount received from any office should have been taken in the main cash book maintained by the District Education Office, Patiala as well as the School concerned who has to disburse the amount and after receipt thereof, they should have clearly shown disbursement of the same so that proper track should be kept.  However,   In the present case no proper procedure has been followed by the officers/officials posted in the respective offices.  Of the total amount of Rs.98100/-, original receipt or a photocopy thereof has been supplied to the Economic and Statistical Organization except for the amount of Rs.1920/-.  This amount includes a sum of Rs.1500/- which was sent to the Headmaster, Government High School, Kurala, district Patiala.
2.

As regards registration of FIR as per orders of this Commission dated 15.6.2009, Smt. Inderjit Kaur, District Education Officer (SE), Patiala stated that she personally contacted the Senior Superintendent of Police, Patiala and gave him an application which was marked to the Station House Officer concerned.    It is not known, whether an FIR has been registered or not.
3.

Shri Niranjan Singh, complainant expressed his fears stating that he has been threatened to involve him in some cases. He is residing in Sector 38, Chandigarh after retirement from service He is to be treated as an informer and provided adequate security by the Chandigarh Police.  It will also  be seen by the Senior Superintendent of Police, Patiala that in case  Shri Niranjan Singh is involved in any case, the matter should be brought to the notice of this Commission so that it  could be seen whether it  is for his  acting as a  whistle blower against financial  irregularities or for some other reasons..
4.

Mrs. Brar stated that another adjournment may be given for 15 days within which the detailed inquiry will be conducted and matter will be decided including whether FIR is registered or not.  Accepting the request of Mrs. Brar, case stands adjourned to 21.8.2009.  For any reason, if Mrs. Brar does not attend the hearing on the next date, she may depute her PIO to attend the hearing on her behalf.  Order passed on 4.5.2009 about compensation will remain in operation till the matter is finalized.
(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
CC
The Inspector General of Police, U.T. Administration, Chandigarh

The Senior Superintendent of Police, Patiala.

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Kuldeep Singh Khaira, c/o Vigilant Citizens Forum,

Gill Road Chapter, 3344, Chet Singh Nagar, 

Ludhiana-141003.




__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Municipal Corporation, Ludhiana.
______________ Respondent

CC No.   690  of 2009

Present:-
Shri Kuldeep Singh Khaira complainant in person.
Shri Harish Bhagat, PIO alongwith Shri Ramesh Garg, Sub Divisional Officer on behalf of the respondent-department.

ORDER



Shri Harish Bhagat, PIO stated that the asked for information has been provided to the complainant vide their letter dated 6.5.2009.  On the other hand,  Shri Khaira – complainant pointed out various deficiencies  such as not providing of  minutes of the meetings held about the agendas. Shri Bhagat pointed out that an agenda is put up before the house and if it is passed, then it becomes a resolution and  the   mayor put up his signatures on the agenda and no separate minutes are prepared.  Shri Khaira has seen the same and is satisfied. As regards information about Sr. No.5 ( c)(iv), it is stated that pages No.43-45 of the measurement book are not eligible and that the complainant  can peruse the measurement book in original to which Shri Khaira  agreed to do so.  Regarding information about 5 ( c) (v) it was stated that except Ishmeet Singh Road no work has been carried out without calling  tenders.  About Ishmeet Singh Road, it was stated that because of fly-over traffic it had to be diverted from Gill Road to Dhuri Railway Line and it was in lieu of non- construction of work for fly over.  That contractor was asked to make this road after approval of the competent i.e. Finance and Contract Commission.  For the construction of roads, there is no such provision of diversion of traffic and payment and similar non-tendering of fly over is irregular.  Diversion of the traffic is done to meet an emergency which arises because of natural or other calamities which cannot be foreseen.  
2.
In regard to information about 5(c )(v) , Shri Bhagat stated that in Punjab Municipal Corporation Act, provision is there about Financial and Contract Committee  for finalizing the development work which are to be duly approved by the house.  This Committee on behalf of the house finalizes various department works.  He agreed that there is no provision about this Committee being competent to get any work executed without calling tender, though the Committee has the power to revise the estimate.  It is clarified that all recommendation made by this Committee are subject to the approval of the full house of the Corporation and the Government.  
3.

In view of the position explained above by Shri Bhagat, PIO and Shri Ramesh Garg, SDO, case stands disposed of.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Dr. Sandeep Kumar , Assistant Professor,

Deptt. Of Veterinatry Biochemistry, COVS, 

GADVASU, Ludhiana-141004. 



__________ Appellant.

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Child Development and Project Officer, 

Talwandi Sabo, Bhatinda    


________________ Respondent

AC No.   206   of 2009

Present: -
Shri Kuldeep Singh Khaira on behalf of the complainant.

Ms. Harnek Kaur, Supervisor alongwith Ms. Mohinder Kaur, Supervisor on behalf of the respondent-department.

ORDER



Information sought by the appellant is about the schemes under ‘Kashori Shakti’ to stop foeticide and about ‘anganwari workers’.  But the information submitted to the appellant is about the old age scheme.  As per orders dated 19.6.2009, Child Development and Project Officer, Bhatinda, Smt. Sunita Rani was asked to appear personally.   She failed to do so  and  has stated that she has been advised  by the doctor against long traveling and in support of this, she has enclosed a certificate from homeopathic doctor (with cuttings thereon) wherein it has been  suggested that she should avoid traveling for three days i.e. from 25.7.2009.  On the next date of hearing, besides Smt. Sunita Rani, the doctor who issued the certificate should also appear in person.  Copy of this order alongwith a copy of the certificate issued by Dr. Onkar N. Garg may be sent to the Civil Surgeon, Bhatinda who will conduct inquiry about the competency of the doctor for issuing such a certificate and report to the Commission within two weeks from today.  Instead of supplying the information, as copy supplied to the Commission, they have  given copies of documents related to old age pension for which they  charged Rs.1500/-.  Taking serious view of the same, the department is directed to refund Rs.1500/- charged from the appellant and supply the asked for information free of charges.  On the next date of hearing, Smt. Sunita Rani, CDPO, Bhatinda should also explain why action should not be taken against her under Section 20 of the Right to Information Act, 2005 for not supplying the correct information.
2.

Case stands adjourned to 14.9.3009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Vijay Kumar, H.No.44/13,

Prince Colony, Samrala, Distt. Lludhiana.

__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Director Public Instructions (Schools), Pb., 
Chandigarh.                    



________________ Respondent

CC No.    862     of 2009

Present:-
None on behalf of the complainant.
None  on behalf of the respondent-department.
ORDER


Inspite of clear directions vide order dated 19.6.2009, nobody has appear to furnish the asked for information.

2.

Case stands adjourned to 10.8.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Daljit Singh Grewal, Ex-District Commander,

H. No.201-204/100, Block J, B.R.S.Nagar, Ludhiana.
__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o District Education Officer (S.E.), Ludhiana.
          ___________ Respondent

AC No.  167  of 2009

Present:-
Shri Daljit Singh Grewal complainant on behalf of his wife Smt. Jaswinder Kaur.

Shri Amarjit Kaur, District Education Officer, Ludhiana on behalf of the respondent-department.

ORDER



Smt. Amarjit Kaur, District Education Officer, Ludhiana-cum-PIO stated that most of the information has been collected except on some crucial point which is being collected after scrutinizing the record.  She requested that two weeks time may be granted to complete the inquiry.  Shri Daljit Singh Grewal complainant appearing on behalf of her wife has written that she has no objection to that.  Instead of two weeks, she may collect the asked for information within 3 weeks time and supply the same to the complainant Shri Grewal can go through the same and if he is satisfied, he can intimate the commission and need not come on the next date of hearing.
2.

Case stands adjourned to 7.9.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Damanjit, Advocate, c/o S.S.Travel, Opp. Khan Tailor,

Duri Gate, Sangrur-148001.



__________ Appellant.

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Divisional Forest Officer, Sangrur.          ________________ Respondent

AC No.  276   of 2009

Present:-
None on behalf of the complainant.

Shri Harmeet Singh, Range Forest Officer on behalf of the respondent-department.
ORDER



Today this case was fixed for confirmation; nothing contrary has been heard from the complainant, hence, this case stands disposed of.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Sh. Monti Goyal c/o Goyal Tractors, Near Petrol Pump,

G.T. Road, Khanna, Distt. Ludhiana.


__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Divisional Forest Officer, Sangrur.
_______________ Respondent

CC No. 1193   of 2009

Present:-
None on behalf of the complainant.



None on behalf of the respondent-department.

ORDER


Today this case was fixed for confirmation; nothing contrary has been heard from the complainant, case stands disposed of accordingly.
(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Dr. Krishan Thakur, 

r/o Gali Fire Brigade, Opp. State Bank of India,

Mahan Singh Gate, Amritsar.



__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Director, Public Instructions (SE), Punjab,

Chandigarh.
.


                      ________________ Respondent

CC No.  1072 of 2009

Present:-
Dr. Krishan Thakur on behalf of the complainant.



None on behalf of the respondent-department.

ORDER



Inspite of repeated directions, information has not been supplied nor has anybody appeared on behalf of the respondent-department.  PIO o/o the Director Public Instructions (SE), Punjab, Chandigarh should explain why action should not be taken against him/her under section 20 of the Right to Information Act, 2005 for not supplying the information.

2.

Case stands adjourned to 21.8.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Surinder Singh Dhillon.

#4233, Phase-2, Urban Estate, Patiala.

__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer, 

o/o the Civil Surgeon, Ludhiana.


________________ Respondent

CC No. 1510 of 2009

Present:-
Shri Surinder Singh Dhillon complainant in person.
Dr. Pardeep Sharma, Medical Officer alongwith Shri Ajay, cler on behalf of the respondent-department.

ORDER



Dr. Pardeep Sharma appearing on behalf of the Civil Surgeon, Ludhiana has stated that fire had broken out in the office of the Civil Surgeon on 25.4.1994 when record of Death and Birth Registration etc. was burnt and thus there is no record available in their office. to supply the asked for information.  Dr. Pardeep Sharma has produced a photocopy of the D.D.R. about the fire which took place as stated above.

2.

In view of the above, nothing can be done at this stage.  As such case stands disposed of.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Akash Chander Sharma,

Mohan Bhawan, 32, South Model Gram, 
Ludhiana.






__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the District Education Officer (School), 
Ludhiana.





________________ Respondent

CC No. 1465 of 2009

Present:-
None on behalf of the complainant.

Shri Parminder Singh Toor DDO-cum-APIO  alongwith Shri Sukhbir Singh, Junior Assistant for the respondent-department.

ORDER



Shri Parminder Singh Toor, incharge-principal stated that they have taken up the matter with the Treasury Officer and inspite of personal contacts nothing is coming out.  Shri Toor was advised to write to the Treasury Officer, by name, under Section 5(v) of the Right to Information Act, 2005 and request him to supply the information within seven days with a copy to the complainant.

2.

Case stands adjourned to 18.9.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Shri Hukam Chand Thareja, Chief Pharmacist,

Civil Hospital, Phillaur, Distt. Jalandhar-144410.__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the Director, Health & Family Welfare, Punjab, 
Chandigarh.   




________________ Respondent

CC No. 1417 of 2009

Present:
Shri Hukam Chand Thareja complainant in person.



Shri Rajinder Kumar clerk for the respondent-department.

ORDER



Of 20 districts of the state, information about 19 districts except Mansa has been provided.  Shri Rajinder Kumar, Clerk states that authority at Mansa district has been reminded both by telephonically and fax.  They will supply the information within a day or two and on receipt from Mansa district; the same will be provided to the complainant.
2.

Case stands adjourned to 28.8.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.


Shri Kuldip Mahajan, Village Daherpur,


Tehsil Anandpur Sahib, Distt. Rupnagar.

__________ Complainant 

Vs.


The Public Information Officer,

o/o the Divisional Forest Officer, Rup Nagar.
___________ Respondent

CC No. 1364 of 2009

Present:-
Shri Kuldip Mahajan complainant in person.



None on behalf of the respondent-department.

ORDER



Shri Kuldip Mahajan states that no information has been provided to him till today.  Case stands adjourned to 18.9.2009.

(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-33-34, 1st Floor Sector 17-C, CHANDIGARH.

Smt. Kaushalaya wd/o Sh. Dalip Singh,

r/o Eidgarh Basti, Abohar, Distt. Ferozepur.



__________ Complainant 

Vs.

The Public Information Officer,

o/o the District Food and Supplies Controller, Mukatsar.
________________ Respondent

CC No. 1457 of 2009

Present:-
None on behalf of the complainant.

Shri Sukhwinder Singh Superintendent-cum-APIO for the respondent-department.

ORDER



After receipt of the complaint from complainant, respondent-department wrote to the complainant to deposit a sum of Rs.250/- to meet the cost of copies of the information vide their letter dated 1.4.2009.  Complainant has neither visited the office of the District Food and Supplies Controller, Mukatsar nor deposited the required amount.

2.

Case stands adjourned to 18.9.2009.
(R.K. Gupta)

State Information Commissioner.

Dated: 27.7.2009
